

ΙΣΠΑΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

[ΤΟΥ FERNAN GABALLERO]

## ΤΟ ΦΑΝΤΑΣΜΑ

Στο παλάτι του γέροντος στρατηγού Ντόν Ροντριγόου ένα βράδυ σέ μια φιλική συναναστροφή ο καθένας διηγείτο μια παράξενη ιστορία και προσπαθούσε να την παραστήσει σάν αληθινή.

Τότε ο στρατηγός τους είπε με τρεμουλιαστή φωνή :

— Κι'έγω θυμούμαι ένα παράξενο πράγμα τόσο παράδοξο που κατήντησε το μαρτύριο της ζωής μου. 'Από τότε περάσανε πενήντα δύο χρόνια και άκομη το ξαναβλέπω σάν τρομερό όνειρο. Ναι ! είχα υποφέρει για δέκα λεπτά από μια φοικτική τρομάρα και από τότε έκρινε την ψυχή μου μιά παντοεινή άγωνία. Κάθε κρότος ξαφνικός με κάμει να ανατριχιάζω, και την νύχτα σάν δέν διακρίνω καλά ένα πράγμα μου έρχεται μιά τρελλή επιθυμία να φύγω σάν άστραπή. Τέλος φροθούμαι τή νύχτα.

Πρίν γεράσω δέν τολμούσα να όμολογήσω τέτοια πράγματα τώ-ρα όμως που έγινε όδόντα δύο χρονών νομίζω πως έχω δικαίωμα να φοβάμαι τους φανταστικούς κινδύνους έγω που πάντοτε στάς μάχας περιφρόνησα τους άληθινούς.

Αυτή ή ιστορία που θα σας διηγηθώ τόσον μου έχει άναποδο-γυρίσει το μυαλό μου και τόση σύγχυση μυστηριώδη μου προξένησε που ποτέ δέν την διηγήθηκα σέ κανένα.

Τόν Ιούλιον του 1888 ήμουν στην Βαρκελώνα όπου διέμενε ένα σωμα στρατού.Μιά μέρα στόν περίπατο άνταμίωσα ένα άνθρωπο που νόμισα πως τόν έ γνώριζα χωρίς να θυμούμαι τό όνομά του.Μόλις στα-μάτησα για τά δύο κνταξά καλλίτερα έκείνος έτρεξε και με άγκάλια-σε. 'Ηταν ένας παλαιός νεανικό φίλος. 'Αν κι' είχαμε περάσει πέντε χρόνια που δέν τόν είχα δη.φαινότανε πως είχα γεράσει κατά πενήντα χρόνια.Τά μαλλιά του ήταν κίτσαορα,περπατούσε σκυφτός σάν έξηνητλήμενος,έννοιζε την άπορία μου για τά χάλια του,και μου διηγήθη τό δυστύχημα που τόν έκαμε να γεράσει τόσο γρήγορα.

Είχε άγαπήσει σαν τρελλός μια όμορφη νεά,και την νυμφεύθηκε. Μόλις ένα χρόνο ζήσανε εύτυχεις και άγαπημένοι με φλογερό έρω-τα, όποτε έξαφνα ή γυναίκα του πέθανε άπο καρδιακή άρρώγεια.

Μόλις έγινε ή κηδεία της ο φίλος μου έφυγε άπ' τό σπήτι τό έξο-χικό που πέρισε τόσο όραία στυγική ζωή και κατοίκησε στην Βαρ-κελώνα, ζώντας μονάχος, άπελαιμένος και τόσο λυπημένος που δέν συλλογίζοτανε παρά ν' αυτοκτονήζη.

— Πειδιθ σέ ξαναβρίσκω, μου έλεπε,θα σου ζητήσω μιά χάρι. Να πιάς στό έξοχικό σπήτι μου που κατοικούσα πρίν πεθάνη ή γυ-ναίκα μου, και να πάρης από τό γραφείο μου πούνα μέσα στην κάμαρα του όπουν τρία πακέτα γραμάματα που μου χρειάζονται παραπολύ. Δέν έπιφορτίσω άλλον φίλον γιατί γνωρίζω πως μονάχα συ μπορείς να τό κρατήσεις μυστικό και πως ποτέ δέν θα δια-βάσης τά γραμάματα αυτά ! Θα σου δώσω τό κλειδί της κάμαρας που την έκλεισα άναρχώφτως, καθώς και τό κλειδί του γραφείου κ' ένα γραμματάκι προς τόν κληπουρό για να σου άνοιξη την πόρτα. 'Εκα αύθιο να φάμε και τά λέμε καλλίτερα.

Έδεχθηκα να τό κάμω αυτή ή χάρι για να κάμω έφιπλος κι' ένα λαμπορο περίπατο μιάς ώρας στην έξοχή. Την άλλη μέρα τό πρωί έφάγαμε μαζί με δέν έλεπε λέξει, τόσον ήτο λυπημένος. Τέλος μου έξηγήθησε τί απαιτούσε να κάμω, και μου έδωσε τό κλειδιά.

Μετά μια ώρα έφθασα στό έξοχικό σπήτι του. 'Εβγαλα άπ' την τσέπη μου τό γραμμά για τόν κληπουρό, και είδα πως ήταν σφραγι-σμένο ! Μου καθοσάρηκε και λίγο έλειψε να γυρίσω πίσω, έπειτα σκεφθηκα πως τό έσφογγισε ίσως άπ' την άφηρημάδα του.

Τό σπήτι ήταν κατακλειστο, άκατοίκητο. Στην αυλή είχε φυτρώ-σει χορτάρι.

'Αμα έχτύπησα δυνατά στην πόρτα έβγήκε ένας γέρος ο όποιος άπόρησε πολύ σάν με είδε : 'Εδιάρσε τό γραμμά του φίλου μου, τό ξαναδιάβασε, με κνταξε καλά και μου είπε :

— Λοιπόν τί ζητάτε έδώ ;

— Έγω τού άπήνητσα άποτόμας.

— Αφού διάβασες τό γραμμά πρέπει να ξεύρης. Θέλω να μπω μέσα στό σπήτι τού άφηνικού σου.

Μου άπήνητσανε τρομαγμένος :

— Λοιπόν θα μπήτε στήν... κάμαρά της ;

— Έγω άρχισα να χάνω την ύπομονή μου.

— Μήπως σκέπτεσαι να με ρωτήσης τί σκοπεύω να κάμω έκεί μέσα ; έφώναξα.

— Όχι, Κύριε,μιά ή κάμαρα αυτή δέν άνοιχτηκε άπ'τόν καιρό που πέθανε έκείνη. Αν θέλετε περμιένετε πέντε λεπτά να πάγω να δώσω...

Τόν δέκλωσα θυμωμένος.

— Μήπως άρχισες να με κοροϊδεύης. Πώς θα μπής μέσα στην κάμαρα άφού έγω κρατώ τό κλειδί ; 'Εμπρός, κουνήσου !

— Πολύ καλά, κύριε, άφού τό θέλετε θα σας δείξω τόν δρόμο.

— Δείξε μου την σκάλα κι' άφίσε με μονόχον,να είω την κάμαρα.

Τόν άπομάκρωνα με βίαια και μπήκα στό σπήτι, άνεβηκα μιά σκάλα και άναγνώρισα την πόρτα της κάμαρας όπως την περιέ-γραφε ο φίλος μου. Την άνοιξα χωρίς κόπο και μπήκα μέσα. 'Ηταν τόσον σκοτεινά που δέν διέκρινα τίποτα στάς άρχάς. Σταμάτησα γιατί μιά άποφορά κλειστό άέρος από τόσα χρόνια με χτύπησε στό κεφάλι. 'Υστερα τά μάτια μου συνειδήσαν στο σκότος και είδα μιά κάμαρα άνω κάτω, μιά πόρτα άπέναντι μισανιχτή, και ένα κρεβ-βάτι χωρίς σεντόνια, μόνον με τό στρώμα και δύο προσκέφια που στό ένα φαινότανε σά να είχε άναπαυθί ένα κεφάλι ανθρώπου.

Πήγα ν' άνοιξω ένα π.ράθυρο για να μπή φώς και άέρας μιά ή τον τόσο σκοριασμένο που στάθιρε άδύνατο να άνοιξω της γρί-φας.

λιες.

'Ανοίξα τότε τό σφωτάρι του γραφείου που ήτο γεμάτο χαρτιά,έξή-τησα να βρω τά τρία πακέτα με τά γραμάματα και σιγά σιγά άρχισα να διακρίνω τις έπιγραφές. 'Εξαφνα πίσω μου φάνηκε σάν να με άγγιξε κάποιος ήσασμα. 'Ενόμισα πως ήθεμα άέρος έκούνησε κανένα ήσασμα. Μετά ένα λεπτό άκούσα νεαν κίνηση και ανατριχίωσα. 'Εντά. ήκα για τόν φόβον μου και δέν καταδέχθηκα να νυχτώ να δω τί τρέχει. Εύθηκα τέλος και τό τρίτο πακέτο με τά γραμάματα, όπόταν ένας μεγάλος και λυπηρός άναστεναγμός πίσω από τους ώμους μου μ' έκαμε να πηδήσω σάν τρελλός δύο μέτρα μακριά άπ' τό σφωτάρι. 'Εγύρισα με τό σπαθι στό χέρι και βέβαια άν δέν τό είχα στό χέρι θάφευγα σάν ένας άνανδρος !

Μιά ψηλή κυρία σ' άσπρα κνυμένη με κνταξε όρθία πίσω από την καρέκλα που καθόμωνα πρην δύο λεπτών.

Τόσον κλονίσθηκα που λίγο έλειψε να πέσω άνίποδα. Κανείς δέν μπορεί να ένοιση τέτοιους τρομερούς και άνοήτους φόβους. 'Η ψυχή ραγίζει, ή καρδιά σταματά, τό σωμα κανατά σάν ένα σφουγγάρι, και όλος ο όργανισμός παραλύει.

Δέν πιστεύω στά φαντάσματα, λοιπόν όπόφερα άπ' τόν άποτρό-παιο φόβον τών νεκρών, όπόφερα για λίγες στιγμές περισσότερον παρα σ' όλον τό υπόλοιπον της ζωής μου, για την άγωνίαν τών ύ-περφυσικών φόβων !

'Αν ή γυναίκα έκείνη δέν μιλούσε, θ' άπ'όνησα ίσως, μιά αυτή μιλούσε με μιά φωνή γλυκειά και λυπημένη που έκαμε τά δέντα μου να τρέμουν. Δέν τολμώ να πώ πως έπανέκτησα τό θάρρος και τό λογικό μου. Τά είχα χάσει και δέν ήξευρα τί έκαμα. 'Επί τέλους ή ένδόμηχος υπερηφάνειά μου ως άξιοματικού μ' έκαμε σιγά σιγά να κρατηθώ και ν' άντικρύσω αυτή την γυναίκα ή τό φάντασμα.

Αυτή μου είπε :

— 'Αχ, Κύριε, μπορείτε να μου κάμνετε μιά μεγάλη χάρι ;

— 'Ηδέλα ν' άπαντήσω με δέν μπόρεσα να πώ ουτε λέξιν, μόνον ένας άναρθρος θύρψος βγήκε άπ' τό στόμα μου.

— Έκείνη έξηκολούθησε.

— Θέλετε ; Μπορείτε να με σώσετε,να με γιατρέψετε.'Υποφέρω φρικτά, ώ όποφέρω πάρα πολύ !

— Έκάθησε στό καθίσμα εμπρός στό γραφειον και είπε :

— Θέλετε, Κύριε ;

— Είπα ναί, κουνήσας τό κεφάλι μου γιατί ή φωνή μου είχε παρα-λύσει....

'Εκείνη μου έδωσε μιά χτένια και έμουρμούρισε :

— Χτενίστε με, ω χτενίστε με,αυτό θα με γιατρέψω.Πρέπει να με χτενίστε...κνταξέτε τό κεφάλι μου...πόσον όποφέρω ! και τά μαλ-λιά μου με πονούν !

Τά έσπλεγγμένα μαύρα μαλλιά της ήσαν κρεμασμένα έπάνω στό στήριγμα της καρέκλας και άγγιζανε τό πάτωμα !

Γιατί πήρα τό χτένι με άνατριχίλα, γιατί έπιασα στά χέρια μου τά μαλλιά της που μου παγόσανε τό αίμα σά νάτινα φείδια ; Δέν ξέφυγε τίποτε, αυτό τό αίσθημα μου έμεινε στά δάχτυλα και άνα-τριχιάζω σάν τό θυμάμαι !

Τήν χτενίσα, έστρώσα αυτά τά παγονένα μαλλιά, τά έδεσα, τά έλυσα, τάκανα πλεούδες σάν νάταν χαίτη άλόγου ! 'Εκείνη άνα-στέναξε, έσκυψε τό κεφάλι της και φαινότανε ύδαρισμένη.

'Εξαφνα μου είπε ύδαριστά, άρπαξε τό χτένι άπ'τό χέρι μου και έφυγε σάν άστραπή άπ' την πόρτα την μισάνοιχτη.

Γιά μερικά λεπτά μου ήρθε μιά ζάλη σάν να ζυνοόμωνα από ένα κακό όνειρο, τέλος ήρθα στόν έαυτόν μου, έτρεξα στό παράθυρο, έσπασα της γρίλιες με μανιώδη σφωξίματα και τό σπαθι μου. 'Αμα φωτίστηκε ή κάμαρα έτρεξα στην πόρτα άπ' την όποιαν είχε φύγει με την βήκα κλειδομένη και άκλόνηστη.

Τότε μούρθε ένας πνεστός της φουγάλας, ένας φόβος σάν τόν πανικό στάς μάχας. 'Αρπαξα τά τρία πακέτα γραμάματα από τό άνοιχτό σφωτάρι, πέρασα τρέχοντας τόν διάδρομον, κατέβηκα τά σκαλοπάτια τρία τρία, βρέθηκα έξω κι' έγω δέν ξέφυγα πως, βαβαλ-λικευσα τό άλόγο μου μ' ένα πήδημα και έφυγα σάν άστραπή.

Δέν σταμάτησα παρά στην Βαρκελώνα έμπρός στό σπήτι μου, έζωρηι τά χάλινά-α του άλόγου στόν ύ τρέχέτι μου κι' έφυγα στην κάμαρα μου όπου κλειστόγια για να σκεφθώ.

Γιά μιά ώρα συλλογίζομουν μήπως ήτο όνειρον ή πραγματικότητας αυτά που μου συνέβησαν, λίγο έλειπε να πιστέψω πως ήτο όνειρο, βραχνάς, όταν πληρώζοντας στό παράθυρο, είδα έπάνω στό μαν-δύ μου μερικά μακριά μαλλιά πούδαν μπλέξει στά κομμάτια.Τά σύ-ναβα με τρέμοντα δάχτυλα και τά πέταξα έξω.

'Υστερα φώναξε τόν ύπερθέτι μου και τού έδωκα τά τρία πα-κέτα γραμάματα για να τά πάρη στου φίλου μου γιατί έγω δέν μπο-ρούσα άπ' την σύγχυση και συγκίνησην. 'Ο φίλος μου ρώτησε για μένα τί γίνονται.Τού είπε πως ήμουν άδιάθετος από ήλάσιον. 'Εκεί-νους άνησούησε.

Πήγα τό πρωί στω φίλου μου για να τού πώ την άλήθεια, μιά είχε βγει την νύχτα και δέν είχε έπιστρέψει ! Ξαναπήγα δυ τρεις φορές άλλα δέν μπόρεσα να τόν είω. Είδ πούση την άστυνομία μιά και τή δέν μπόρεσε να άνακαλύψη τό ίχνη του Πήγα και στό έξοχικό του σπήτι μιά δέν βρήκα τίποτα ύποπτο, ουτε ίχνη γυναίκας κνυμένη ; μέσα !

'Από τότε περάσανε πενήντα έξ χρόνια και δέν έμαθα τίποτε σχετικών.

Fernan Caballero